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L’ ARTE NEL TESSUTO PRECOLOMBIANO ANDINO

La mostra presenta una selezione di tessuti delle Ande, eseguiti da artisti anonimi dal 400 a.c. al 1500 d.c. Considerati come oggetti preziosi dalle popolazioni andine e aiutati dal clima ottimale delle regioni costali, questi tessuti sono rimasti perfettamente conservati nonostante siano antichissimi. I pezzi in mostra sono stati scelti per il loro valore estetico oltre che per la loro importanza che dal punto di vista sociologico e archeologico, aiuta a comprendere la vita nelle Ande di duemila anni fa.

La tecnica altamente perfezionata e l’iconografia con rappresentazioni di divinità unite a elementi del mondo naturale e soprattutto le forme zoomorfiche unite a quelle umane sono un’interessante testimonianza della cultura e della civilizzazione andina precolombiana.

Solo un pubblico molto ristretto di conoscitori, negli ultimi vent’anni, ha potuto vedere, in mostra o su pubblicazioni specializzate, questi tessuti sconosciuti al grande pubblico. Ovviamente gli artisti delle Ande, che provengono da una tradizione di più di duemila anni, non pensavano di poter condizionare i gusti attuali.

Sicuramente artisti come Joan Mirò e Paul Klee avevano scoperto la bellezza e il potere dei tessuti precolombiani da cui si sono lasciati tranquillamente influenzare: è difficile guardare l’arte andina senza pensare a certi particolari dei quadri di Dubuffet, Kandinsky, Picasso, Tanguy.

