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ANNIE LEIBOVITZ

Fotografie 1970-1990

L’autrice sarà presente all’inaugurazione della mostra

Annie Leibovitz è una fra i più originali e richiesti fotografi ritrattisti del nostro tempo. In mostra 145 fotografie dell’artista statunitense, dalla sua prima copertina di John Lennon sulla rivista Rolling Stones, ai ritratti di personalità contemporanee commissionati dall’American Express, dalle sue prime immagini da fotoreporter in bianco e nero degli anni Settanta alle copertine a colori per la rivista Vanity Fair negli anni Ottanta. Una occasione per scoprire la ventennale carriera di una fotografa le cui immagini rivelano dimensioni inattese e spesso nascoste dei soggetti ritratti.

La mostra è stata realizzata grazie al contributo dell’American Express Company.

Organizzata dall’International Center of Photography di New York in collaborazione con la National Portrait Gallery, Smithsonian Institution, Washington D.C., questa mostra è stata inaugurata nell’aprile del 1991 a Washington, ed esposta per la prima volta in Europa al Münchner Stadtmuseum di Monaco nel gennaio del 1992. In seguito è stata a Parigi, Amburgo, Madrid e Amsterdam. Dopo Milano, la mostra si sposterà a Vienna, Londra, Edimburgo e Bath.

La carriera di Annie Leibovitz è iniziata nel 1970 quando era ancora una studentessa di arte a San Francisco. I suoi ritratti di John Lennon per la rivista rock Rolling Stones furono notati e poco dopo giunsero gli incarichi da parte di Vanity Fair.

Le sue fotografie di Louis Armstrong, Andy Warhol, Mick Jagger e altri personaggi della cultura internazionale sono dei classici della moderna fotografia ritrattistica. Collocando i suoi soggetti in scenari inconsueti, Annie Leibovitz incoraggia lo spettatore a osservare volti familiari come se fosse per la prima volta.

Lo stile di Annie Leibovitz è una fusione improbabile di humor, curiosità e compassione. Ha creato alcuni fra i ritratti più vividi e immediatamente riconoscibili dei nostri giorni, come le sue foto di Bette Midler ricoperta di rose o di John Belushi e Dan Aykroyd come “The Blues Brothers”.

In Europa Annie Leibovitz è anche nota per il suo lavoro per la campagna pubblicitaria “Portraits” di American Express che comprendeva, fra le altre, immagini di Christian Lacroix, Luciano Pavarotti,, Sophia Loren, Mikhail Baryshnikov e Catherine Deneuve.

“L’opera di Annie Leibovitz – ha detto Fabio Lucchini Galera, Amministratore Delegato American Express Italia – è caratterizzata da una singolare combinazione di situazioni familiari e inattese, ed è il risultato di un intimo rapporto che si instaura fra l’artista e il soggetto. Le sue fotografie rispecchiano brillantemente la cultura popolare americana degli ultimi venti anni: siamo quindi molto lieti di aver collaborato insieme a lei per la nostra campagna”.
Annie Leibovitz Fotografie 1970-1990 fa parte del programma culturale sottoscritto da American Express, che dal 1980 ha sponsorizzato oltre 120 progetti artistici in trenta paesi nei sei continenti.
