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WORLD PRESS PHOTO 1995 

38ma Edizione

in collaborazione con l’agenzia Grazia Neri e grazie al contributo di Kodak Italia

World Press Photo ha avuto inizio ad Amsterdam negli anni Cinquanta. La prima edizione vide il coinvolgimento di 150 fotografi di nove nazioni.

La Fondazione per il Premio World Press è un ente indipendente che ha sede in Olanda. Ogni anno organizza il concorso che è diventato il più importante del mondo per il fotogiornalismo. Al concorso, a cui partecipano fotografi ed agenzie di tutto il mondo, fa seguito una mostra itinerante di presentazione dei lavori.

Il risultato è un riassunto di straordinario impatto emotivo su quanto è successo in un anno in ambito sociale, sportivo, culturale e, soprattutto, umano.

Dal 1994 World Press organizza un’iniziativa di alto contenuto formativo: il Masterclass. A Rotterdam, ogni anno, 10 giovani fotografi selezionati seguono gratuitamente un corso di perfezionamento tenuto da insegnanti qualificati nelle diverse discipline del fotogiornalismo.

La 39ma edizione ha avuto come partecipanti 2997 fotografi di 93 paesi, tra cui 93 di provenienza italiana. Le foto da selezionare sono state 29.885 (il 63% delle foto erano a colori, il 37% in bianco e nero). 
Questa edizione sarà presentata al mondo in circa 80 mostre.
La foto dell’anno e del fotografo americano James Nachtwey (Agenzia Magnum): la foto, scattata nel 1994, mostra un guerriero Hutu, accusato di simpatizzare con il gruppo Tutsi, sfigurato dai suoi stessi partigiani. Nachwey ha vinto un premio di 15.000 fiorini olandesi (circa 16.000.000 di lire) e al suo lavoro giornalistico verrà dedicata una mostra in Olanda. 
Gli altri 15 premi di circa 3.000.000 di lire cad. sono stati vinti da fotografi dei seguenti Paesi: Australia, Canada, Cecoslovacchia, Francia, Germania, Israele, Italia, Lussemburgo, Olanda, Portogallo, Sud Africa, Spagna, Svizzera, Inghilterra e Stati Uniti. A tutti i vincitori un biglietto aereo per la consegna del premio ad Amsterdam il 25 aprile.

Tre fotografi italiani Francesco Zizola, Paolo Pellegrin e Francesco Cito hanno vinto un premio. Nessun premio è stato dato nella sezione “Natura e Ambiente”.

La giuria, al termine dei lavori, ha lasciato un documento nel quale onora i 115 fotografi e giornalisti morti nel 1994 durante il loro lavoro di documentazione in prima linea (altri 104 sono ancora imprigionati) e richiama l’attenzione delle autorità nazionali e internazionali per il rispetto e la tutela della libertà di stampa.

