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IWAO YAMAWAKI
Bauhaus 1930-1939- vintage prints

Architetture e mobili, interni ed esterni, oggetti e texture, ritratti e paesaggi; dall’alto, dal basso, in diagonale; scorci, micro, macro.

L’occhio assoluto di Yamawaki ci sorprende con 58 vintage prints degli anni Trenta. Come alcuni pittori delle Avanguardie artistiche, decontestualizza ciò che rappresenta, tanto da farne perdere il senso, la lettura il riconoscimento.

Così il ferro e il vetro delle architetture si piegano, gli edifici si proiettano verso il cielo, i prospetti razionalisti si ripetono all’infinito, le persone sorridenti si “Affacciano” dalle fotografie in modo insolito: non frontali, non di tre quarti, ma da sopra, da sotto, di fianco.

Yamawaki è architetto, fotografo, docente, scrittore. In tutti i suoi lavori trasferisce quell’estetica “elementarista” che caratterizza lo stile Bauhaus e che si riflette nella formazione della New Photology giapponese  da lui promossa.

L’approfondita conoscenza dell’architettura, il personale senso della forma e della composizione lo collocano naturalmente nell’alveo del Modernismo.

Le sue numerose fotografie, di ritratto e di still-life, influenzate anche dal costruttivismo russo, evidenziano un radicale e significativo discostarsi dal tradizionale stile pittorico della fotografia giapponese per assumere una forte connotazione occidentale.

Innovativo nella forma e nei modi di esprimersi, Yamawaki rilegge la cultura europea con lo spirito e la sensibilità dell’oriente.
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