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MARK SELIGER
Physiognomy

Iconografo dell’ultimo decennio, Mark Seliger è noto per essere il chief photographer della rivista Rolling Stone (dal 1987 ad oggi ha realizzato più di 100 copertine) e US magazine.

Seliger costruisce delle immagini inaspettate lavorando indifferentemente con il colore ad effetto o il più evocativo bianco e nero. I suoi ritratti sorprendono chi li guarda perché hanno la capacità di mettere a nudo i lati imprevisti e “non sospetti” del personaggio fotografato. In mostra alcuni degli scatti tratti dal libro Physiognomy: fotografie dal 1993 ad oggi di cantanti e musicisti, personaggi noti dello show business ed attori. Da sempre affascinato dal ritratto, ha abbandonato lo stile documentaristico per la ricerca compositiva.

“L’idea è di gran lunga più importante della tecnica” è il principio rilevatore che impone al suo lavoro; la sua attenzione va ai modi per catturare il lato oscuro della personalità, mettendo il soggetto in condizioni di potersi raccontare. Seliger nega le immagini “pre-confezionate” tipiche delle star e chiede a chi è di fronte al suo obbiettivo di raccontarsi, di liberarsi da una posa, da una maschera convenzionale. Per riuscire i personaggi recitano, scelgono un ruolo e lo interpretano come se fossero su un set cinematografico, oppure immersi in un paesaggio. Così si liberano le emozioni: il risultato è il contenuto autentico del soggetto percepito in un’atmosfera giocosa. La fotografia si fa “fisiognomica”, e diventa l’arte di rilevare il temperamento, il carattere, le qualità interiori, scrutando gli aspetti esteriori come i lineamenti e le espressioni del viso.

Physiognomy non è soltanto uno spaccato del lavoro di Seliger, ma un’enciclopedia per immagini dei personaggi emergenti, noti e meno noti, del mondo dello spettacolo-televisione, cinema, musica, degli anni Novanta.
Mark Seliger

biografia

Nato ad Amarillo, Texas, cresciuto a Houston, Mark Seliger comincia a fotografare per il Rolling Stone Magazine nel 1987. Nel 1993 diventa primo fotografo della rivista.

Pubblica il libro “When They Came to Take My Father – Voices of the Holocaust”, documentazione fotografica dei sopravvissuti dell’Olocausto. Le fotografie vengono esposte alla Yancey Richardson Gallery e al Synagogue Space di New York City; al Museum of Tolerance di Los Angeles, al Chromatics di Nashville.

Nel 1998 ha curato la regia di un breve film dal titolo “Opheria” per Natalie Merchant. Le sue fotografie sono state esposte alla Soho Triad Gallery di New York City, alla Fahey/Klein Gallery di Los Angeles, alla Govinda Gallery di Washington DC. Vincitore di numerosi premi, prima fra tutti il prestigioso “The Art Directors Club”, le immagini di Seliger sono state pubblicate su numerosi libri e sulle copertine di Rolling Stone. Il talento di Seliger trova espressione anche nelle collaborazioni per video musicali e campagne pubblicitarie. Oggi vive e lavora a New York.

