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KRIS RUHS
Tunnel light
Questa mostra è la continuazione del lavoro di Kris Ruhs sulla ricerca del significato della relazione tra spazio e oggetti/presenze; tra tempo e transizione/ movimento.

Qui Kris Ruhs conduce alla consapevolezza, non solo dello spazio in cui è inserito l’oggetto, la galleria, e dell’oggetto in sé, il tunnel, ma anche della luce.

L’installazione Tunnel Light è una lieve costruzione circolare in cui si entra e si inizia un deambulare, che ricorda i chiostri dei monasteri adibiti alla meditazione.
Il tunnel ha un diametro di circa 8 metri e si adagia su un’area, all’interno della galleria, di 64 metri quadrati.

“Tunnel Light” è l’espressione di uno dei più antichi principi matematici: la quadratura del cerchio e rappresenta la volontà dell’artista di legare strettamente l’idea delle sue opere al loro ambiente, per poi osservarli crescere insieme.

Il viaggio nel tunnel comincia con la luce proveniente dall’esterno che attraversa le pareti, tanto da illuminare il passaggio. La complessità della relazione tra il cerchio ed il quadrato, questi due semplici elementi, è rappresentata dal cambiamento della luce che illumina il percorso attraverso il tunnel.

Mentre ci si muove, la luce cambia. Ora siamo anche noi un elemento dell’insieme. Percorrendo il Tunnel Light ognuno potrà trovare la sua unica e personale risposta a queste due semplicissime forme: il cerchio e il quadrato.

L’artista ci conduce, ancora una volta, in uno dei suoi “giardini” contemplativi, dove il visitatore diventa un vero e proprio nuovo elemento di sorpresa, pensato da Kris Ruhs per riprodurre il movimento all’interno dell’installazione.
KRIS RUHS  
Kris Ruhs è nato a New York nel 1952.
Dal 1970 al 1973 ha frequentato la School of Visual Art, New York.

Attualmente vive e lavora tra New York, Parigi e Milano.
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