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KRIS RUHS

Environmental installation
L’installazione propone un’originale esperienza percettivo-sensoriale, inserendo il visitatore in uno spazio vivente, organico, pulsante.

Il percorso si snoda attraverso un tracciato visibile e circolare, il cui ritmo e respiro è scandito dalla luce e dalla presenza degli altri visitatori. Trovandosi all’interno dell’installazione/ambiente (environment), si è chiamati a interagire con essa, a muoversi e a trovare nuovi punti di riferimento per riflettere la propria posizione e prospettiva.

Dal pavimento al soffitto l’opera ci circonda fornendo nuovi e continui stimoli, attraverso l’alternanza di materiali, dalla trasparenza della plastica a disegni stampati, da cui filtra la luce, alla solidità dei “sassi” in resina, fino alla tridimensionalità del pavimento con delicati fiori in ceramica. Una passeggiata in un bosco virtuale e straniante, che riflette l’incertezza di un’arte che reinterpreta la Natura contaminandola e al tempo stesso rendendola quasi ludica nella sua permeabilità.

L’uomo si adatta a un paesaggio che tenta di riprodurre in modo più autentico e più vicino all’esperienza quotidiana uno spazio simil-naturale riprogettato e ridisegnato per generare emozione e turbamento.

