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ANNELIES ŠTRBA

Il mondo magico e femminile di Annelies Štrba è in mostra alla Galleria Carla Sozzani con la sua intimità fiabesca, intensa e coloratissima: il suo Impressionismo digitale è stato ben definito da Harald Fricke* un “Simbolismo fin de siècle manipolato al computer”.
Le immagini dei mondi idillici della Štrba sono, in realtà, studi a lungo termine della sua famiglia: per oltre vent’anni, infatti, i suoi tre figli sono stati i suoi modelli e fino al 1990- anno in cui un amico gallerista le propose di esporre per la prima volta le sue opere- l’artista ha continuato a fotografare senza rendersi conto che i suoi lavori fossero arte. 

Annelies osservava i suoi bambini mentre dormivano ed avvertiva semplicemente la sensazione di dover catturare il momento. Chi dorme viene fotografato raramente: forse per una sorta di rispetto verso chi giace inconsapevole; le persone vengono ritratte quando possono dare forma alla loro stessa immagine. C’è sempre qualcosa di enigmatico ed intimo nelle fotografie di chi è ritratto mentre dorme, come se fosse possibile leggerne i sogni. 
Forse per questa ragione Annelies Štrba non smette di fotografare soggetti che dormono o riposano.
Profondamente influenzata dall’unico romanzo di Emily Brontë, Cime tempestose (1847), illustrato dal pittore Balthus nei suoi anni giovanili, Annelies Štrba cattura il mondo di Betlis, il villaggio tra le montagne svizzere in cui ha il suo studio, creandone un altro, incantato e profondamente simbolico: personaggi femminili eterei, sospesi nel dramma romantico e ritratti appunto con la calma di un pittore perché, come dice l’artista, “il mondo reale è sempre stato troppo noioso per me e le mie fotografie riguardano sempre la vita vera, che coinvolge tutto: tristezza e bellezza comprese”. 
Sonja e Linda, le due figlie di Annelies Štrba, oggi adulte, che da sempre formano insieme a lei una sorta di triumvirato sono ritratte con la loro malinconia mentre raccolgono fiori, passeggiano nel bosco, riposano tra l’erba; così le opere fotografiche e video che le hanno per protagoniste, costituiscono una sorta di album di famiglia: dalla tenerezza del mondo infantile alla sensualità che pervade la loro giovane maternità.
Queste immagini hanno le loro radici nel mondo delle emozioni, tuttavia esse appartengono anche ad un’iconografia profondamente personale, tradotta anche dai recenti lavori video dell’artista. Annelies Štrba comincia ad utilizzare la tecnica video alla fine degli anni ‘90: oggi, tutte le sue fotografie sono ricavate dal materiale registrato con la videocamera con una continuità di linguaggio che rende la sua opera  ancora più preziosa e completa.
* Harald Fricke è il critico d’arte della rivista tedesca Tageszeitung.

BIOGRAFIA
Annelies Štrba è nata a Zurigo il 7 Ottobre 1947; vive a Richterswil, sul lago di Zurigo, da sempre il centro del suo mondo: il suo studio artistico è a Betlis, un villaggio tra le montagne in cui vivono 36 persone.
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