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Beatriz Franco, nata a Salvador (Brasile) nel 1976. Si è laureata in psicologia nel 1999. Autodidatta in fotografia, ha cominciato a fotografare a 7 anni. 
Ha studiato con il pittore argentino Alejandro Kantemiroff, con il quale ha sviluppato lo studio del disegno come ricerca ed espressione dell’inconscio. Questo concetto si è approfondito più ampiamente negli anni successivi nel suo lavoro con la fotografia. Dal 2001 viene invitata a partecipare a diverse mostre collettive ed individuali:  Museu de Arte Moderna da Bahia, Museu Afro-Brasil de São Paulo, Bienal do Recôncavo, Instituto Goethe, Centro Cultural da Caixa, Aliança Francesa, Associação Cultural Brasil Estados Unidos, ecc. 
E’ la più giovane artista ad essere inserita nel libro A História da Fotografia na Bahia 1839-2006. Il suo lavoro fa parte della collezione del MAM-BA (Museo di Arte Moderna di Bahia). 
Nel 2009 le è stata assegnata una borsa di studio per una residenza artistica in Italia, promossa dal Fondo di Cultura di Bahia.
Nel 2010 ha ricevuto il premio Brasil Arte Contemporanea della Fondazione Biennale di San Paolo con il lavoro che ha realizzato in Italia.
Vive e lavora tra San Paolo e Salvador in Brasile.
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