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Riconosciuta come la più importante fotografa di moda dagli anni ’40 agli anni ’60, Louise Dahl-Wolfe raggiunse l’apogeo della fama lavorando per Harper‘s Bazaar. Louise Dahl-Wolfe inaugura un nuovo modo di concepire la fotografia di moda soprattutto attraverso l’uso della luce naturale in esterni ed in studio e la scelta di location particolari quali il Nord Africa e il Sud America.

Louise Dahl-Wolfe è una delle prime fotografe a connotare la fotografia di moda di un senso di leggerezza che corrisponde alla nascente e nuova immagine della donna americana. Negli anni ’30, la fotografia di moda, capeggiata da Steichen e da Hoyningen-Huene, è infatti caratterizzata da una sorta di eleganza statica dove la modella è il principale oggetto di uno still-life formalmente perfetto. Louise Dahl-Wolfe dà vita ad una forma nuova di fotografia basata su un delicato equilibrio tra la tradizionale formalità e l’informalità emergente dei 35mm, tra l’elitaria alta moda europea ed il più democratico look casual della nuova società americana. 

“Louise fu il termine di paragone rispetto al quale noi tutti valutavamo il nostro lavoro” dice di lei Richard Avedon, influenzato dallo stile innovativo della Wolfe.

Alla ventennale collaborazione con Harper’s Bazaar si deve anche una  straordinaria serie di ritratti: da Orson Welles a Lauren Bacall, da Coco Chanel a Edward Hopper.

 
Louise Dahl-Wolfe lascia Harper’s Bazaar nel 1958, all’età di sessantatre anni, quando il nuovo direttore ha la pretesa di guardare nell’obiettivo per controllare cosa stava fotografando “Capii che dovevo andarmene, capii che non sarebbe mai  più stata la stessa cosa. Questo non era mai successo in tutti gli anni del mio lavoro” racconta lei stessa “improvvisamente il mio entusiasmo sparì. E l’entusiasmo per me era tutto. L’epoca d’oro della mia rivista era finita”.

BIOGRAFIA

1895 Nasce a San Francisco, la più giovane di tre sorelle.

1914 Si iscrive alla California School of fine Art, oggi San Francisco Institute of Art dove studia pittura e design per sei anni. 

1921
Conosce la fotografa Annie Brigman e inizia a fotografare.

1923 Studia decorazione d'interni, design e architettura a New York. Lavora, negli anni successivi, come assistente al decoratore d'interni Beth Armostrong a San Francisco.

1927   Dopo l'improvvisa morte della madre, intraprende un lungo viaggio in

Europa con la fotografa Consuelo Kanaga e in Tunisia conosce lo scultore Meyer Mike Wolfe che sposerà lo stesso anno a New York.

1930
Ritorna a San Francisco dove conosce Edward Weston e Dorothea Lange. Decide di dedicarsi alla fotografia d'interni.

1933
Si trasferisce a New York dove lavora per le riviste Woman's Home Companion e Vanity Fair.

1936 
Entra a far parte dello staff dei fotografi di Harper's Bazaar. Per oltre ventidue anni lavorerà per la rivista femminile più prestigiosa d'America come ritrattista e fotografa di moda.

1958 Lascia Harper's Bazaar e lavora per Sports Illustrated e Vogue.

1961 Decide di lasciare la professione e di ritirasi in New Jersey.

1975
Partecipa alla collettiva Women in Photography: An Historical Survey al Museo d'Arte Moderna di S.Francisco. 

1977
Partecipa alla collettiva The History of Fashion Photography al Museo Internazionale di Fotografia a New York.

1979
Recollections: Ten Women of Photography apre al Centro Internazionale di Fotografia a New York. La mostra itinerante toccherà sedici città degli Stati Uniti.

1981
Esce un saggio dedicato al suo lavoro su American Photographer.

1983
Prima retrospettiva al The Grey Art of Photography a New York. 

1985
Louise Dahl-Wolfe: A Ninetieth Birthday Salute apre al Museo di Fotografia Contemporanea a Chicago.

1987
È insignita del Dottorato Honoris Causa dal Moore College of Art di Philadelphia.

1989
Muore in New Jersey, all'età di novantaquattro anni.

