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BACK TO HELP!
La Galleria Carla Sozzani presenta una selezione delle oltre cento fotografie scattate dal fotografo di scena Emilio Lari durante le riprese del film “HELP!” di Richard Lester girato nel 1965 con un cast d’eccezione: il gruppo The Beatles. La mostra “Back to Help!”, inaugurata a Londra lo scorso aprile alla Proud Gallery, raccoglie una selezione di immagini inedite. In mostra i ritratti degli allora giovanissimi John Lennon, Paul McCartney, George Harrison e Ringo Starr. Le fotografie in bianco e nero, messe da parte dopo le riprese di Help! e rimaste per 40 anni nell’archivio di Lari sono per la prima volta in mostra in Italia.

Questo servizio è stato realizzato agli esordi della lunga e brillante carriera del fotografo romano Emilio Lari.  

Come egli stesso racconta: “Da un giorno all’altro presi la mia FIAT 600 con l’idea di fotografare i Beatles a Londra. Partii da Largo Benedetto Marcello, a Roma. Una volta arrivato a Londra, durante un party, un amico venne a sapere che Richard Lester stava girando il film A Hard Day’s Night e trovai il suo indirizzo. Quel pomeriggio pioveva, e ancora non avevo un accento impeccabile... Mi misi per strada a cercare la casa di Dick Lester. Dopo ore arrivai davanti alla sua porta: ero impresentabile, ma sorridevo. Raccontai di essere un inviato dell’Europeo e che mi avrebbero licenziato se non fossi tornato in Italia con le foto dei Beatles. Non mi si poteva guardare, ma Dick si divertiva molto. Aveva capito che raccontavo un sacco di balle. Domani giriamo a Marylebone Station, disse, e mi invitò. Quando uscii da casa sua era buio pesto e pensai che se ci avevo messo tre ore per trovarlo non avrei mai trovato la fermata della tube. Dopo birra e fish’n’chips parcheggiai la 600 bloccandogli il cancello. La mattina dopo Lester bussò al mio vetro appannato. Non ricordavo neppure di essere finito là. Lo seguii con la mia macchina per Londra completamente deserta all’alba di domenica e arrivammo sul set sottobraccio. Questo grande equivoco ci presentò alla troupe e ai ragazzi come vecchi amici e mi fece subito amare da tutti”. 

Di quella avventura che lo lanciò nel mondo della fotografia Emilio Lari ricorda che: “il primo giorno sul set di A Hard Day’s Night mi sembrava di poter fare quello che volevo. Poi arrivò il fotografo ufficiale, e mi cacciarono. Il giorno dopo andai da Frank Selby alla Rex con il mio cattivissimo inglese. Ho fatto i Beatles. Ah sì? E dove? Nella Subway a Marylebone Station. E i rullini? A casa, dissi. Quando vide che tutto corrispondeva mi accompagnò a prenderli con la sua macchina. La sera stessa le foto erano ovunque, il giorno dopo su tutti i giornali. In quei primi scatti c’era sempre Richard Lester in mezzo. Mi interessava, era gagliardo, gli feci un sacco di foto mentre dirigeva i ragazzi. Amava le mie foto, le sue dritte all’ufficio stampa mi procurarono l’invito ufficiale sul set di Help!”.

Quello che rende unico questo progetto dopo tutti questi anni è la relazione allora esistente fra Lari e i Beatles: “Quando hai la stessa età è più facile. Eravamo coetanei e stavamo crescendo tutti. A vent’anni semplicemente sentii che i Beatles sarebbero diventati qualcosa. Mi piaceva il loro stile. Erano elegantissimi”.

Biografia

Emilio Lari nasce nel 1939, ancora giovanissimo diventa assistente di Pierluigi Praturlon, direttore di un’importante agenzia di fotografi. Con lui realizza i suoi primi servizi per registi importanti quali De Sica. 

Nel 1963 parte in Inghilterra con uno scopo preciso: fotografare i Beatles. Nel ’65 realizza il suo sogno grazie a Richard Laster che lo ingaggia per le fotografie del film “Help!” presentate in questa mostra. Il lavoro per Laster lancia Lari internazionalmente e da allora lavora su diversi set cinematografici dividendosi fra l’Italia e gli Stati Uniti. La sua filmografia conta oggi oltre 140 film fra cui “Ieri oggi e domani” (Vittorio de Sica, 1963), “Barbarella” (Roger Vadim, 1968), “Il Padrino” (Francis Ford Coppola, 1973), “Toro Scatenato” (Martin Scorsese, 1980), “Ladyhawke” (Richard Donner, 1985), “L’intervista” (Federico Fellini, 1987).

Lari è un personaggio eclettico ed intraprendente con una vita avventurosa e ricca di incontri interessanti. Appassionato di musica, moda e sport ha partecipato a progetti diversi e ha fotografato differenti situazioni per le più svariate riviste oltre che per il proprio archivio personale che raccoglie numerosi ritratti di attori importanti e amici.

Attualmente vive a lavora a Roma.
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