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KARL BLOSSFELDT - ERNST FUHRMANN
Karl Blossfeldt ed Ernst Fuhrmann hanno dedicato molti anni della vita alla fotografia delle piante. Sono arrivati a risultati che si incontrano dal punto di vista estetico pur seguendo filosofie quasi opposte.
Blossfeldt, professore di arti decorative, vede nelle piante le forme architettoniche che rappresentano la base di tutte le arti.

Fuhrmann, scrittore e filosofo, identifica nelle piante l’essenza della vita organica.

Bossfeldt fotografa le piante come silhouettes e forme d’arte decorativa: ha verso le piante un approccio artistico. Le fotografie di Fuhrmann sono descrittive: evidenziano la componente vitale e fisiologica delle piante.

Karl Blossfeldt 1865-1932

Karl Blossfeldt da subito è interessato alle forme delle piante, che colleziona nel suo studio e che riprende continuando la ricerca ed il lavoro del suo maestro, il professore M. Meurer. Entrambi intendono dimostrare che tutte le forme d’arte applicata traggono origine dalle forme delle piante.
Blossfeldt si preoccupa dell’educazione artistica e crede fermamente che ogni forma di ispirazione artistica derivi da sempre dalla eterna bellezza della natura: “lo scopo del mio collezionare piante è quello di mostrare il ristabilirsi dello stretto contatto con la natura”.

Nel 1925 Blossfeldt fa una grande mostra del suo lavoro in una galleria di Berlino. Il successo delle sue foto porterà alla pubblicazione, nel 1928, del libro “Elementary forms in art”

Ernst Fuhrmann 1886-1956

Nato ad Amburgo nel 1886, pubblicherà diversi volumi di poesie. Nel 1930 esce il suo libro “Le piante come creature viventi” con 200 fotografie e nel 1935 “Il miracolo della pianta”, entrambi rispecchiano la stessa teoria biofilosofica che è in tutte le sue opere.

Tutti i suoi scritti sottolineano la simbiosi tra le piante e gli animali. Le sue foto, probabilmente eseguite con l’aiuto di tecnici delle luci, rispecchiano il tema di base della sua filosofia: la pianta vista come vita organica. Ove possibile Fuhrmann mette in evidenza l’aspetto animale della pianta, convinto che in ogni pianta vi sia un essere animale: “l’animale e la pianta sono due poli opposti della stessa sostanza vitale”.
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