COMUNICATO STAMPA

PICASSO

Fotografato da Robert Doisneau, Gjon Mili, 

Lucien Clergue, Raphael Gatti, Roberto Otero, André Villers

inaugurazione giovedì 13 settembre 2001

dalle ore 18.00 alle ore 21.00

Lucien  Clergue, Raphael Gatti, André Villers saranno presenti all'inaugurazione della mostra.
Si ringraziano Bernard Ricasso per Raphael Gatti, Roberto Otero e André Villers 
Howard Greenberg per Gjon Mili 

Grazia Neri per Robert Doisneau e Lucien Clergue
in mostra dal 14 settembre al 23 settembre 2001

la mostra proseguirà in libreria fino al 14 ottobre 2001

martedì, venerdì, sabato, domenica, ore 10.30 - 19.30

mercoledì e giovedì, ore 10.30 - 21.00

lunedì, ore 15.30 - 19.30

Galleria Carla Sozzani

Corso Como 10 - Milano

Tel. 02.653531

e-mail press@galleriacarlasozzani.org
sito www.galleriacarlasozzani.org
"Non basta conoscere le opere di un artista. Occorre anche sapere quando le faceva, perché, come, in quale circostanza”.
Picasso, 1964

In occasione della grande esposizione, voluta da Leonardo Mondadori, "Picasso" che si apre a Milano a Palazzo Reale il 15 settembre, questa mostra vuole essere un contributo alla migliore conoscenza del grande maestro presentandolo nella sua vita quotidiana.

In mostra è l'uomo Picasso. L'artista riverito e ammirato, ma anche il marito, l'amante, il padre, l'amico, fotografato a casa, nel suo studio o per strada, da solo o circondato da celebrità e non.  Come "un quadro" afferma Picasso "non è pensato e fissato nei dettagli a priori ma segue la mobilità del pensiero mentre lo si dipinge", così le immagini del maestro sembrano seguire la sua vita più intima, tra allegria e tenerezza, serietà e ironia .

I fotografi autori delle opere esposte sono:

Robert Doisneau
Nato nel 1912 a Gentilly in Francia, si dedica alla fotografia da autodidatta a partire dagli anni '30. Le sue immagini di Parigi e delle sue periferie, i ritratti della gente comune sono diventati vere icone dello stile di vita francese. Pubblica numerosi libri ed espone, tra l'altro, al Museum of Modern Art di New York. Doisneau è considerato il più emblematico rappresentante dell' "umanesimo fotografico". Muore a Parigi nel 1994. 

Gjon Mili
Nato in Albania nel 1904, dopo gli studi in ingegneria, si dedica alle ricerche sulla luce e intraprende la professione di fotografo nel 1938. Realizza numerosi reportages per LIFE e ne diventa uno dei fotografi più conosciuti e amati. Nel 1949 realizza le celebri "fotografie del movimento" che ritraggono Picasso mentre dipinge tracciati luminosi. Muore nel 1984 a Stramford, Connecticut.

Lucien Clergue
Nato nel 1934 ad Arles, si dedica alla fotografia dall'età di quindici anni. E' il fondatore, nel 1969, dei celebri "Rencontres International de la Photographie" di Arles. E' qui che incontra per la prima volta Picasso nel 1953: nasce un’amicizia che durerà fino alla morte del maestro nel 1973. Nel 1993 pubblica il libro "Picasso mon ami". Vive e lavora ad Arles. 

Raphael Gatti
Nato a Nizza nel 1936, amico di Joseph Kassel e di Picasso, fotografa Chagall, Mirò, Cocteau e Prevert. Da venticinque anni si dedica al fotoreportage. Vive e lavora a Nizza.

Roberto Otero
Nato in Argentina nel 1930, dopo gli studi in antropologia culturale, lavora come produttore e regista. Autore di numerosi documentari in Francia e in Italia, si dedica nello stesso tempo alla fotografia. Nel 1969 conosce Picasso e realizza numerosi suoi ritratti.Muore a Palma de Majorca nel 2004.
Andrè Villers
Nato nel 1930 a Beaucourt, incontra Picasso nel 1953 e lo ritrae nei suoi diversi atelier. Nel 1962 realizza con Picasso il volume d’inspirazione surrealista "Diurnes", collages e sovrapposizioni di foto e disegni con un testo introduttivo di Prevert. Villers attualmente si dedica alla tecnica del fotomontaggio, della solarizzazione  e della doppia esposizione. Vive e lavora a Mougins.

"Un quadro non è pensato e fissato nei dettagli a priori,

mentre lo si dipinge esso segue la mobilità del pensiero.

Una volta finito esso cambia ancora a seconda dello stato di chi lo guarda.

Un quadro non vive che per colui che lo osserva."

Pablo Picasso
