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JIM LEE
Fashion photographs 1968-1978
Jim Lee inizia la sua carriera di fotografo a Londra nel 1963. Dal 1968 al 1978 si dedica esclusivamente alla fotografia di moda e lavora per le più importanti riviste: Harpers Bazaar, Vogue ed Elle. Scatta editoriali e campagne pubblicitarie per Yves St. Laurent, Versace, Valentino, BMW, American Express e Coca Cola. In seguito si dedica alla regia pubblicitaria e a diversi progetti personali.

La retrospettiva “Eye for Images” organizzata dalla Hamiltons Gallery di Londra nel 2005 rilancia Lee nel panorama del mondo della moda europeo. La stampa ha risposto con grande slancio alla mostra: otto pagine nel Sunday Times Magazine, un’intervista alla BBC 1 TV...
Dal 10 giugno la galleria Carla Sozzani presenta una selezione d’immagini realizzate da Lee fra il 1968 e il 1978. Gli scatti ci descrivono oltre al gusto di un’epoca un approccio alla fotografia di moda molto originale e tagliente. Provocatorie e sfacciate, o oniriche e surreali le fotografie di Lee hanno uno stile originale che si caratterizza grazie alle inquadrature e le composizioni inaspettate. 
Dopo Milano la mostra sarà presentata a Parigi, New York e Mosca.
Biografia

Jim Lee nasce nel Regno Unito nel 1945.
Il padre lavora per i servizi segreti britannici e la famiglia viaggia con lui in tutto il mondo. Lee cresce a Trinidad nelle West Indies e all’età di 16 anni emigra solo in Australia dove apprende la fotografia lavorando come assistente.
Rientrato in Europa si specializza in fotografia di gruppi pop e ritrae fra gli altri i Beatles, i Rolling Stones e i The Who. Successivamente diventa uno fra i più importanti fotografi di moda e nel 78 abbandona questa professione per iniziare la sua carriera ventennale di regista di filmati pubblicitari. 
Nel 2003 decide di riprendere il suo percorso di fotografo sviluppando diversi progetti personali ed esponendo le sue fotografie.
Attualmente vive e lavora fra Londra, New York e Parigi. 

