JIM LEE 
(1945, Regno Unito)

Jim Lee nasce a Londra, nel Regno Unito nel 1945.
Il padre lavora per i servizi segreti britannici e la famiglia viaggia con lui in tutto il mondo. Lee cresce a Trinidad nelle West Indies e all’età di 16 anni emigra solo in Australia dove apprende la fotografia lavorando come assistente.
Rientrato in Europa si specializza in fotografia di gruppi pop e ritrae fra gli altri i Beatles, i Rolling Stones e i The Who. Successivamente diventa uno fra i più importanti fotografi di moda, collabora con la direttrice di Vogue Anna Wintour, realizza servizi fotografici per grandi stilisti quali Ossie Clark, Ives Saint Laurent e Gianni Versace pubblicati su testate importanti come Fashion, Elle, The Sunday Times. Nel ‘78 abbandona questa professione per iniziare la sua carriera ventennale di regista di filmati pubblicitari. 
Nel 2003 decide di riprendere il suo percorso di fotografo sviluppando diversi progetti personali ed esponendo le sue fotografie.
Le sue fotografie vengono esposte nelle gallerie di tutto il mondo e alcune fanno parte di collezioni permanenti tra le quali il Victoria and Albert Museum.
Attualmente vive e lavora fra Londra, New York e Parigi. 
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